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اصلاح امور، باید نهادهای پایینی جامعه، مانند نهاد 
خانواده، آموزش، دستگاه‌های قضایی و حتی دولتی، 
به نحوی در جامعه تولید امید اجتماعی کنند تا نیروی 
حیاتی جامعه دوباره احیا شود، با مشکلات برخورد 

کند و بتواند راه خود را پیدا کند.«

خلق فضای امید در ایران��
مقصود فراستخواه، در سخنرانی خود با عنوان 
»انسان ایرانی و امیدهایش« به وجوه پارادوکسیکال 

جامعه ایرانی اشاره کرد که 
و  آدرس  طرف،  یک  از 
در  ناامیدی  شاخص‌های 
جامعه را نشان داده و از طرفی 
هم وعده می‌دهد که جامعه 
ایرانی، شکوفا خواهد شد. این 
جامعه‌شناس، با بیان اینکه 
امید به صورت اجتماعی ساخته 
می‌شود و شاکله اصلی آن، براثر 
تحولات تاریخی و فرهنگی 
ساخته می‌شود، گفت: »امید در 
گذشته، تقلیل‌گرایانه بوده اما در 

دوره جدید بر مبنای خودبنیادگی انسان و سوژگی و 

کارگزاری توضیح داده می‌شود. به گفته فراستخواه، 
در هر جامعه‌ای تفاوت‌های فرهنگی باعث می‌شود 
صورتبندی‌های گوناگونی از امید به دست داده شود.
عضو هیئت‌علمی موسسه پژوهش و برنامه‌ریزی 
آموزش عالی، با اشاره به ساخت اجتماعی امید 
گفت: »جامعه‌ای که در آن تحمل ابهام و ریسک 
و مصالحه‌جویی، کم است و جهت‌گیری درازمدت، 
پایین است، امید اجتماعی متفاوتی با جامعه‌ای 
دارد که در آن، مخاطره‌جویی و ریسک و یادگرفتن 
از شکست، تجربه می‌شود و تسامح و تساهل، در 
اوج قرار دارد.« فراستخواه، با بیان اینکه جامعه 
ایرانی در زمینه جهت‌گیری‌های درازمدت یا عدم 
تحمل ابهام چالش‌هایی دارد، اضافه کرد: »در ایران 
درست است که امید اجتماعی مشکلاتی دارد اما از 
آن سو نیز دارای ظرفیت‌های تازه‌ای است. مثلا 
میل به موفقیت از طریق عملکرد در جامعه ما بسیار 
بالاست.« وی افزود: »در ایران، مردم همچنان 
می‌خواهند موفق بشوند و شور زندگی و امید زیر 
پوست جامعه جریان دارد و نفس می‌کشد.« به باور 
این جامعه‌شناس، میل به موفقیت و زندگی، در 
مردم ایران بالاست و تحرک 
اجتماعی در عرصه عمومی زیاد 
اما در عین حال، دچار نوعی 
پارادوکس است. وی اضافه 
کرد: »احساس محرومیت 
نسبی باعث شده انتظارات 
بالا و درکی اتوپیایی از جامعه 
در میان ایرانیان وجود داشته 
باشد اما در مقابل، امیدی به 
محقق‌شدن این درک مشاهده 
نمی‌شود. چرا که بسترها، 
ساختار، قوانین، ظرفیت‌ها و 
جایگاه‌های اجتماعی متناسب را پیش روی خود 

نمی‌بیند.«
فراستخواه، با اشاره به وجود دو سطح تحلیل وضع 
ذهنی و فضاهای اجتماعی برای تبیین معمای 
امید اجتماعی در ایران گفت: »جامعه کنونی 
ایران، دچار نوعی فرسایش ذهنی است. ذهن 
فرتوت در ایران که به صورت انفعال اجتماعی و 
عصبانیت اجتماعی ظهور یافته، برای امید اجتماعی 
مشکل‌ساز است. مردم خستگی‌های عاطفی 
سرکوب‌شده‌ دارند، با علیت رویدادها و اثرگذاری‌ 
ارتباطی برقرار نمی‌کنند و فقط احساس قربانی‌بودن 
دارند.« به گفته فراستخواه، از همین نقطه ناامیدی، 
امکان‌هایی برای امید فراهم می‌شود. وی افزود: 
»در مقابل فضاهای رسمی کنترلی و سلسله‌مراتبی، 

فضاهای اجتماعی به وجود 
می‌آیند که از اعمال زندگی 
روزمره گروه‌های اجتماعی و 
فضاهای زیسته، تجربه‌های 
و »هم‌کنشی‌های  پیشرو 
خاق« معطوف به رهایی 
ایجاد می‌کنند.« فراستخواه، 
مردم‌نهاد  سازمان‌های 
و  انجمن‌های دوستانه  و 
خویشاوندی، تجمع‌های محلی 
را در شمار فضاهای اجتماعی 

دسته‌بندی کرد و گفت: »این امکانات، تخیلات 
جامعه را به شکل سازنده آزاد می‌کنند و فضاهای 
اقتضایی را در مقابل فضای سیطره قرار می‌دهد.« 
وی تصریح کرد: »فضای اقتضایی در جامعه امروز 
ایران، درحال رشد است. در نتیجه، کمابیش 
فضای گفت‌وگو، مددکاری و یادگیری‌های تازه‌ و 
هم‌افزایانه‌ای خلق می‌شود که نوعی امید اجتماعی 
تازه است و در آن مردم منتظر نیستند دولت بیاید 
و مشکلات‌شان را رفع کند.« این جامعه‌شناس، 
درعین حال از نااطمینانی‌های آینده ایرانیان درباره 
امید هم صحبت کرد و در توضیح گفت: »امید جامعه 
ایرانی در آینده به برخی نااطمینانی‌ها چشم دوخته 
است. اولین ناامیدی این است که آیا نخبگان جامعه، 
به نام ایران توافق اصولی مجددی خواهند کرد؟ چرا 
که توافق‌های قبلی، کهنه ‌شده و نیاز به توافق جدید 
است.« وی شکاف میان دولت و ملت را دومین 
نااطمینانی جامعه ایرانی نسبت به آینده امید دانست. 
به اعتقاد فراستخواه، تقابل دو بخش از جامعه ایران، 
یکی منفعل، فردگرا و خودمدار است و دیگری که 
فعال است و ابتکارات اجتماعی‌ای چون سمن‌ها و 
تشکل‌های مدنی دارد، سومین و چهارمین فضای 
سناریوی آینده ایران هستند. وی بر اساس این 
نااطمینانی‌ها، چهار سناریو برای آینده امید اجتماعی 
ایران پیش‌بینی کرد. استفاده از پنجره‌های فرصت 
امید به جهش در جرم بحرانی جامعه، بهترین 
سناریویی است که به گفته فراستخواه، باید برای 
جامعه ایرانی پیش‌بینی کرد. جنبش‌های اجتماعی، 
پرهزینه و طولانی و اصلاح‌طلبی‌های اجتماعی، 
دومین سناریو و اعتدالگرایی یا اصلاحات دولتی 
یک‌جانبه و بی‌دوام، در غیاب تشکل‌های مدنی، 
سومین سناریوی احتمالی از دیدگاه فراستخواه است. 
وی همچنین نارضایتی‌های انباشته، پرخاشگری، 
اعتراض، فروپاشی سیاسی و اجتماعی و اقتصادی 
را بدترین پیش‌بینی برای امید اجتماعی در ایران 

اعلام کرد.

امید، بذر هویت انسانی است��
سعید مدنی، نیز سخنران دیگری بود که در 
صحبت‌های خود به بحث درباره دیالکتیک امید 

و ناامیدی در جنبش‌های اجتماعی پرداخت. این 
جامعه‌شناس و پژوهشگر ارشد علوم اجتماعی، 
با بیان اینکه در فرهنگ ایرانی، هر دو سوی امید 
و ناامیدی، ساری و جاری است، اظهار کرد: 
»دو رویکرد عمده روانشناختی و جامعه‌شناختی، 
با مفهوم امید در ارتباط است. در روانشناسی، با 
امید و ناامیدی روبه‌رو هستیم اما در رویکردهای 
جامعه‌شناختی، تمرکز بر مفاهیمی مانند امید جمعی، 
امید گروهی و امید اجتماعی است.« به گفته این 
جامعه‌شناس، در امید از زاویه روانشناختی، صحبت 
از سرمایه روانشناختی است که چهار مولفه امید، 
خوش‌بینی، تاب‌آوری و خودکارآمدی دارد. وی جزء 
اول امیدواری را داشتن هدف و خوشبینی نسبت 
به آینده در مقایسه با وضعیت 
موجود دانست و ادامه داد: »راه 
رسیدن به نقطه بهتر و راهکار 
پیش رو، و داشتن انگیزه برای 
حرکت به سمت مسیر مدنظر، 
جزء‌های دوم و سوم، هسته 
سخت مفهوم امید در کلیه 
حوزه‌های روانشناختی است.« 
به گفته این جامعه‌شناس، 
در رویکرد روانشناختی امید و 
ناامیدی به جنبه‌های اجتماعی 
موضوع توجه نمی‌شود و بر همین اساس، نقدهایی 
جدی به آن وارد است. مدنی، با اشاره به امید 
عمومی گفت: »امید عمومی، بحثی است که از 
بالا به جامعه تزریق می‌شود و جنبه‌های پرزرق 
و برق دارد. نوعی پروپاگاندای رسمی اما ناپایدار 
است که مثلا می‌گویند بعد از انتخابات بهشت، 
ساخته می‌شود، نابرابری‌ها برطرف می‌شود یا 
پوپولیست‌ها از آن برای بسیج اجتماعی استفاده 
می‌کنند اما هیچ‌کدام از وعده‌ها محقق نمی‌شوند 
و تنها بی‌اعتمادی را در سطح عمومی گسترش 
می‌دهد.« وی امید و ناامیدی را مانند ظروف مرتبط با 
یکدیگر توصیف کرد و گفت: »هیچ جامعه‌ای، ناامید 
مطلق نیست بلکه باید گفت امید، از جایی به جای 
دیگری می‌رود.« به گفته مدنی، گونه جمعی امید، 
چشم‌انداز بهتری برای زندگی آینده ترسیم می‌کند و 
منجر به شکل‌دهی به کنش جمعی می‌شود. وی 

افزود: »امید جمعی، از جایی 
شروع می‌شود که یا گروه‌های 
اجتماعی دیدگاه‌شان را نسبت 
به وضعیت بهتر می‌کنند و تغییر 
اجتماعی به اشتراک می‌گذارند 
یا زیرساخت‌های قدرت مسلط، 
باعث ایجاد امید جمعی 
می‌شود.« وی خدمات‌رسانی 
به مردم در مناطق زلزله‌زده را 
نمونه اعلایی از امید جمعی 
توصیف کرد و گفت: »کسی 

که چشم‌اندازی از وضعیت بهتر در سر دارد، و این 
چشم‌انداز و راه‌های رسیدن جمعی به آن را با دیگران 
به اشتراک می‌گذارد، انگیزه جمعی برای رفتن به 
وضعیت مطلوب به دست می‌آید، »شبکه امید« 
شکل می‌گیرد و جمع به این نتیجه می‌رسد که برای 
رسیدن به زندگی بهتر چه تلاشی باید بکند.« مدنی، 
در ادامه به نقش نهادهای امید از قبیل خانواده، 
جامعه مدنی و ... اشاره کرد که با ایجاد مجموعه‌ای 
از هنجارها، انتظارات و انگیزه‌ها رسیدن به هدف 
وضعیت بهتر را تسهیل می‌کنند. وی امید اجتماعی 
را محصول جمع‌شدن امیدهای فردی در یک جامعه 
دانست و گفت: »اشتراک جمع‌ها، موجب رسیدن 
یک جامعه به امید اجتماعی می‌شود و معمولا دارای 
مکانیزم‌های پیچیده‌تری نسبت به امید فردی 
است.« به اعتقاد این جامعه‌شناس، اتفاقاتی که در 
دی‌ماه افتاد، نشانه ناامیدی از یک بخش و امیدواری 

به بخشی دیگر است. 
مدنی، انتقاد اجتماعی را فاز اول شکل‌گیری امید 
اجتماعی دانست و گفت: »وقتی وضعیت موجود 
و عملکرد دولت نقد می‌شود به یک معنا نشان 
از ناامیدی از عملکرد دولت است ولی همزمان 
ظرفیت‌های اجتماعی به دنبال اتصال به نقطه‌های 
امید دیگر است.« وی امید را بذر هویت انسانی تعبیر 
کرد و گفت: »امید، همیشه به آینده ربط دارد و نوعی 

توانایی انسان در شرایط نامطلوب موجود است 
که در خود، ظرفیت رسیدن به وضعیت مطلوب 

را می‌بیند.«

امید، همبستگی‌ساز است��
حسام سامت، مدرس فلسفه و دانشجوی 
جامعه‌شناسی دانشگاه تهران نیز در این 
همایش، مختصات نوعی از سیاست امید را 
توضیح داد. وی با تاکید بر اینکه در ایران، 
برخلاف تصورات عمومی، تفکر چندانی درباره 
مفهوم بنیادین امید صورت نگرفته، گفت: 
»عرصه اندیشه در ایران همچنان نیاز دارد 
مفهوم امید را به بحث بگذارد و حتی اگر به 
شکلی انتزاعی هم باشد، باید بر سر آن اندیشه 
شود.« سلامت، با اشاره به وجود 4 فرم از امید، 
اولین نوع اندیشیدن را امید ایده‌آلیستی دانست 
و گفت: »در این نوع امید، فرض بر این است که 
بر فراز تاریخ، ایده‌ای وجود دارد و همه کنش‌های 
تاریخی در نسبت با آن تعریف می‌شوند.« وی 
سنخ دوم امید را امید تاریخی دانست که عبارت 
است از رخدادهایی که در دل تاریخ فردی و 
جمعی اتفاق می‌افتند و امیدواری ایجاد می‌کنند. 
امید عینی یا subjective hope سومین گونه 
امید بود که سامت، به توضیح آن پرداخت. 
به گفته این مدرس فلسفه، در امید عینی، 
مسئله بر سر فرصت‌های ساختاری در دل نظام 
 negative( اجتماعی است. وی امید سلبی
hope( را چهارمین و مهم‌ترین نوع امید 
تعبیر کرد و در تشریح آن گفت: »وقتی از امید 
سلبی حرف می‌زنیم، منظور 
نفی فرارونده حدومرزهای 
وضعیت تاریخی کنونی 
است و این سودا را دارد که 
از راه خلق امکان‌های نو، 
اتکای »بدن« جمعی مردم 
آینده را پیش بیندازد.« به 
اعتقاد وی، نخستین گام 
امید سلبی، »نفی« است و 
چنانچه از نام آن مشخص 
است، کار خود را با نفی 
امکان‌ها و ظرفیت‌های کنونی آغاز می‌کند و 
به اتکای نقادی و به چالش‌کشیدن وضعیت 
رایج به پیش می‌رود. سلامت، ویژگی مهم امید 
سلبی را »فراروندگی« و ریشه‌نداشتن آن در 
اکنون و دل بسته‌نبودن به آینده دانست که با 
»خلق امکان‌ها« مترادف است. وی خاطرنشان 
کرد: »مسئله امید سلبی این نیست که بر سر 
امکان‌های عینی سرمایه‌گذاری کند بلکه این 
هدف را دنبال می‌کند که امکان‌هایی تازه خلق 
کند.« این دانشجوی دکتری جامعه‌شناسی 
اقتصاد و توسعه دانشگاه تهران، ویژگی مهم امید 
سلبی را کوششی دانست که با نیروگرفتن از قدرت 
تخیل جمعی، آلترناتیوسازی می‌کند. به باور 
سامت، امید سلبی با گره‌خوردن با »دیگران« 
پیش برده می‌شود. وی با تاکید بر اینکه امید 
در قسم نوعی همبستگی اجتماعی تصور 
می‌شود، افزود: »امید، همبستگی‌ساز است و 
به این معنا از دل اجتماع »دوستان هم‌امید« 
که تخیل جمعی مشترکی نسبت به آینده دارند، 
ساخته می‌شود.« سلامت به نقش امید در پیوند 
اجتماعی هم اشاره کرد و گفت: »امید سلبی، 
همان چیزی است که »مردم« را می‌سازد و مردم 
نیز چیزی نیست جز پیوندخوردن سوژه‌های 

هم‌امید برای پیش‌بردن تخیل خودشان.«

براساس آخرین گزارش دفتر آمار و محاسبات سازمان تامین‌اجتماعی، بازماندگان، ٣٩ درصد کل مستمری‌بگیران این سازمان را تشکیل می‌دهند. در این گزارش، شمار بازمانده‌های تامین‌اجتماعی تا پایان سال 95، یک‌میلیون 
و ١٠4 هزار و 6٣٢ نفر اعلام شده و تامین‌اجتماعی، در قالب ٧56 هزار و ١٣6 پرونده، به آنها مستمری پرداخت می‌کند. بر اساس آخرین آمار ٥٩ درصد بازماندگان را همسران بیمه‌شده فوت‌شده، 4٠ درصد را فرزندان، و 
یک‌درصد باقی‌مانده را مادران تشکیل می‌دهند. مستمری بازماندگی، از جمله تعهدات بلندمدت سازمان تامین‌اجتماعی است که در صورت فوت بیمه‌شده، بازنشسته یا ازکارافتاده، به بازماندگان واجد شرایط، پرداخت می‌شود.  

39 درصد مستمری‌های تامین‌اجتماعی به بازماندگان می‌رسد

امیدرا از سالمندان نگیریم
نویسنده‌ای فرانسوی می‌گوید: »ما براساس 
امید، قول می‌دهیم، بر اساس ترس، قول‌ها 
و میثاقهای‌مان را نگه می‌داریم و هرچند امید، 
واژه‌ای فریبنده است، اما کمک می‌کند تا 
انتهای زندگی، مسیری رضایت‌بخش داشته 
باشیم.« همین جمله‌ها اهمیت بیش از حد 
امید را نشان می‌دهند. امید، مفهومی مستمر 
از گذشته، امروز و آینده و واژه‌ای است که درباره 
تعالی صحبت می‌کند. امید، به قدری مهم 
است که گفته می‌شود انسان، بیش از آنکه در 
گذشته ریشه داشته باشد، پای در آینده دارد. 
سالمندان، از جمله گروه‌های آسیب‌پذیر جامعه 
هستند و برای داشتن سالمندی موفق، به امید 
و امید اجتماعی نیازمند هستند. در نظریه‌های 
سالمندی –به‌خصوص در نظریه اریک 
 successful( اریکسون- سالمندی موفق
aging( و مباحثی مانند »تقابل انسجام و 
ناامیدی« در یک‌سوم پایانی زندگی و اهمیت 
امید اجتماعی سالمندان، به بحث گذاشته 
می‌شود. کلید ورود به داشتن امید یا انسجام 
در دوران پایانی زندگی، نسل‌پروری در دوران 
میانسالی یا همان خلق پیامدهای اجتماعی 
مثبت است. در اینجا منظور از نسل‌پروری، 
فرزندآوری صرف نیست؛ بلکه هر نوع پیامد 
اجتماعی‌ای که احساسات مثبت خلق کند، 
نسل‌پروری است. در ایران تاکنون مطالعات 
جامعی درباره امید اجتماعی سالمندان انجام 
نشده و اکثر پژوهش‌ها در حوزه روانشناسی و 
روان‌درمانی بوده است. با این حال، مطالعات 
ما درباره امید اجتماعی در میان سالمندان 
تهرانی نشان می‌دهد که امیدواری سالمندان 
مناطق 22 گانه تهران در حد متوسط است و 
تنها یک‌سوم آنها فکر می‌کنند در پنج سال 
آینده، وضعیت 7 شاخص رفاهی، نابرابری، 
اخلاقی، دینی، اقتصاد، وحدت و همدلی، 
جرم و جنایت، و فقر و نداری، بهتر می‌شود. 
مقایسه‌ میان سالمندان روستایی و شهری نیز 
نشان می‌دهد که امیدواری اجتماعی در میان 
روستاییان، از شهرنشینان بالاتر است. در بعد 
فردی نیز پژوهش ما نشان می‌دهد که به طور 
متوسط حدود نیمی از سالمندان نسبت به خود و 
آینده‌شان )سطح فردی امید اجتماعی( امیدوار 
هستند. بدون شک این وضعیت، رضایت‌بخش 
نیست اما قبل از همه باید توجه داشته باشیم که 
چارچوب مفهومی امید اجتماعی، در دو بعد 
ادراک مثبت نسبت به سالمندی و امیدواری 
به آینده، صورت‌بندی شده و در بافتار جامعه 
جای می‌گیرد. به این معنا که امید اجتماعی در 
جامعه‌ای شکل می‌گیرد که تبعیض سنی در آن 
وجود نداشته باشد. سالمندان باید بدانند تفاوتی 
با دیگران ندارند تا امیدواری در آنها برای ادامه 
زندگی به وجود آید. از طرف دیگر، این مفهوم در 
تمام دوران زندگی )life course( کاربرد دارد 
و از این رو مهم است که ادراک امیدواری افراد 
را به درستی معنا کنیم. اضافه بر اینها، معنویت 
و سلامتی جسم و روان نیز مولفه‌های دیگری 
هستند که بر امید اجتماعی سالمندان تاثیر 
می‌گذارند. به نظر می‌رسد سیاستگذاران باید در 
زمینه خدمت‌رسانی‌های طولانی‌مدت سلامت 
به سالمندان، فعال‌تر باشند و از طرفی دیگر، 
چون سالمندان 30 سال آینده ایران، جوانان 
امروزی هستند، لازم است مداخلاتی در دوران 
جوانی شهروندان انجام دهند تا مسیرهای ورود 
امیدوارانه آنها به سالمندی تسهیل شود. علاوه 
بر اینها، لازم است که برنامه‌ریزان کشور در کنار 
دیگر اقشار اجتماع، با کمک و یاری یکدیگر، 
سالمندان را برای مقابله با تبعیض‌های سنی 
و استرس‌های دوران سالمندی تجهیز کنند. 
ضمن اینکه استقلال، مشارکت، مراقبت، 
خودشکوفایی، سامت و... هر کدام لازمه 
سالمندی امیدوارانه هستند. سالمندان ایرانی، 
نیازمند اقدامات جدی‌ هستند و لازم است 
بخش‌های سیاستگذاری و گروه‌های داوطلب 
و دانشگاه‌ها در این چاره‌اندیشی مشارکت کنند. 
پیشنهاد می‌شود برای سازگارکردن سالمندان با 
شرایط سالمندی و افزایش امیدواری اجتماعی 
در میان آنها و حتی برقراری تعادل میان رشد 
فردی و فقدان‌های دوران سالمندی، توانایی 
سالمندان بهینه‌سازی شود؛ که  این به معنای 
جبران کمبودها با استفاده درست از منابع در 

دسترس کنونی است.  
عضو هیئت‌علمی دانشگاه علوم بهزیستی و 
توانبخشی

      گفتار 
      نسیبه زنجری

ایرانیان، تشنگان امیدند
آسیب‌شناسی و تحلیل نگرش ایرانیان به آینده در نخستین همایش ملی »امید اجتماعی در ایران«

بودند. حتی می‌شود عقب‌تر هم رفت و ردپای وضعیت فعلی و 
برخی ناامیدی‌های عمومی به مسائل و رخدادها را در مسائل دیگر 
هم مشاهده کرد. اما برای درمان بیماری ناامیدی و نااطمینانی 
چه باید کرد؟ چطور می‌شود آب رفته را به جوی بازگرداند و 
جامعه را در بافت و ساختاری درحال رشد، امیدوار و سالم نگه 
داشت؟جامعه‌شناسان و روانشناسان و اخیرا هم سیاستمدران، 
دوای درد جامعه ایران را امید اجتماعی می‌دانند که هم امیدها  و 
آمال فردی را زنده نگه می‌دارد و هم مشارکت‌پذیری شهروندان 
مختلف با سطوح درآمدی متفاوت را در ساخت زیربناهای 
کشور ممکن می‌کند. همان مشارکت و همدلی‌ای که به گمان 
کارشناسان، در تاریخ و ساختار فرهنگی و اجتماعی جامعه ما 
ریشه دارد و با نمودها و صورت‌های متفاوت، در بزنگاه ناامیدی 
به کار می‌آید و مناسبات را دگرگون می‌کند. بزنگاهی که در 
آن آرمان‌ها و ایده‌ال‌ها دوباره جان می‌گیرند، کنشگران به 

تکاپو می‌افتند و قوام و قوت اجتماعی، دوباره به بطن جامعه 
بازمی‌گردد. این امید، یک وجه دیگر هم دارد و آن مختصات 
زمانه‌‌ حاضر و تاثیرپذیری آن از عصر شبکه‌های اجتماعی است 
که ویژگی‌های جدیدی به مفهوم امید و ناامیدی بخشیده است. 
حالتی که در آن، کنشگران به یمن وجود شبکه‌های اجتماعی، 
از ساختارهای رسمی قدرت و تعیین‌کنندگی آنها فاصله گرفته‌اند 
و حتی در مواردی اتکای به قدرت رسمی را در این عصر را 
غیرعقلانی می‌دانند. در نخستین همایش ملی امید اجتماعی 
که هفته گذشته به همت موسسه »رحمان« در دانشگاه علامه 
طباطبایی برگزار شد، صاحبنظران حوزه‌های مسائل اجتماعی، 
فلسفی و اقتصادی به مفهوم امید، و ویژگی‌ها و کاربست‌های 
آن در جامعه امروز ایران و همین‌طور بایسته‌های جامعه امیدوار 
پرداختند. آتیه‌نو، بخشی از مباحث مطرح‌شده در این همایش 

را در این دو صفحه منعکس کرده است.

در  نخستین همایش امید اجتماعی، کارشناسان و تحلیلگران بر این باور بودند که جامعه ایرانی حال تجربه کردن نوع جدید از امیدواری است. 

مقصود فراستخواه:
فضای اقتضایی در 
جامعه درحال رشد 

است. در نتیجه، فضای 
گفت‌وگو، مددکاری 

و یادگیری‌ها خلق 
می‌شود که نوعی امید 
اجتماعی تازه است 

حسام سلامت:
امید، همبستگی‌ساز 
است و به این معنا از 
دل اجتماع »دوستان 
هم‌امید« که تخیل 

جمعی نسبت به آینده 
دارند ساخته می‌شود

سعید مدنی:
اشتراک جمع‌ها، 

موجب رسیدن جامعه 
به امید اجتماعی 

می‌شود و مکانیزم‌های 
پیچیده‌تری نسبت به 

امید فردی دارد


